

科创债融资规模达43亿元,两只银行系AIC基金完成工商注册,投(保)贷、银担等协同发力

用足政策,青岛科技金融持续上新

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

青岛科技金融正持续上新。用足用好各类金融政策工具,抢抓科创债机遇,拓宽科技企业融资渠道,是青岛科技金融持续上新的“硬支撑”。

截至目前,青岛在银行间债券市场、交易所债券市场发行各类科技创新债券4只,融资规模达43亿元。

AIC(金融资产投资公司)“耐心资本”加速入青,是青岛科技金融上新的亮睛之笔。

AIC股权投资扩大试点以来,青岛抢抓机遇,吸引更多银行直投资金向“10+1”创新型产业倾斜,为种子期、初创期的科技创新型企业提供“股权+债权”的全方位金融服务。截至目前,已有两只AIC基金在青岛完成工商注册,其中一只已完成项目投资交割。

财金协同发力,建立投(保)贷、银担合作等适宜科技金融破圈成长的新生态,助力科创企业“爬坡过坎”,是青岛科技金融持续上新的“底气”。

科技金融投(保)贷融资模式将企业未来发展潜力转变为现实融资支持,截至目前已有1100多家科技企业的融资难题得到积极改善;青岛融资担保集团服务科技企业的担保余额已突破18亿元,惠及企业数量持续攀升。

抢滩科创债

5月7日,人民银行、证监会联合发布关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告,其中一大亮点是在发行主体上新增支持金融机构、科技型企业、私募股权投资机构和创业投资机构发行科技创新债券,为广大科技型企业募集长周期、低利率、易使用的资金,更好促进科技创新和经济发展。

政策风起,各大发行主体积极响应,青岛科技型企业、金融机构也闻“风”而动,抢滩科创债。

6月17日,海尔智家股份有限公司作为科

青岛绿色增粮竞赛 竞出“历史最高”

即墨区蓝村街道“五良融合”示范田实打亩产886.9公斤,创全市高产示范田单产历史最高纪录,实现技术集成创新的历史性突破。

今年夏收期间,青岛同步举行2025年全市绿色增粮竞赛。经主体报名、镇(街)初选、区(市)测产初赛、市级现场实打决赛等环节,最终评选出一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名、优秀奖40名。值得一提的是,不但竞赛第一名突破历史记录,而且在17个市级决赛地块中,有7个地块小麦亩产突破800公斤大关。会上,通报了竞赛结果并为获奖代表颁发荣誉证书,种粮大户代表交流分享高产经验。

今年是青岛市首次系统化、规模化举办绿色增粮竞赛,以此探索粮食高质高效生产模式,为粮油作物大面积单产提升提供可复制、可推广的“青岛方案”。

“高产不是碰运气,而是良种扎稳根、良机提效率、良法精管理的结果。”会上,即墨区蓝村街道春秋永旺专业合作社负责人王德生结合886.9公斤的实打测产成果,与大家交流分享高产经验,系统阐释良种引领、良机保障、良法增效、良田筑基、良制创新的“五良融合”绿色增产模式,为粮油单产提升提供可复制的实践路径。

以高质量党建促进金融高质量发展

“金融领航·党建先锋”专题培训班举办

□青岛日报/观海新闻记者

本报7月11日讯 为全面提升全市金融系统党员干部政治素养与履职能力,7月9日至11日,“金融领航·党建先锋”专题培训班在市委金融工委党校举办。

本次培训由市委金融工委主办,青岛报业传媒集团读报参考融媒体承办。本次培训是全国金融系统党的建设工作会议召开后,全市金融系统举办的一次重要学习活动,旨在贯彻落实党中央关于加强金融系统党的建设决策部署,以高质量党建促进金融高质量发展。

本次培训紧扣“党建统领”核心,精心设计三大课程模块。三天的培训时间里,学员们进课堂、走乡村、深研讨,通过理论授课、现场教学、案例剖析与分组交流相结合的方式,围绕“党建赋能金融业务创新”开展一体化体悟实训。

技型企业,在中国银行间债券市场成功发行“25海尔智家MTN002(科创债)”,标志着青岛市首单科技创新债券落地。

本期债务融资工具也是山东省首单同时贴标“绿色+两新+科创”的债券,发行规模20亿元,期限3年,票面利率1.66%,创该企业同期限债务融资工具发行利率新低,体现了市场各方对该单债券的高度认可。

之后的6月23日,青岛农商银行在全国银行间债券市场簿记发行10亿元科技创新债券,这是全国农商银行系统首单科技创新金融债券,也是山东省地方法人银行的第一笔科技创新债券。

本期科技创新债券的募集资金将聚焦青岛市重点发展的“10+1”创新型产业体系,专项用于支持科技企业的发展,进一步加大对科技创新企业的金融资源配置力度,推动金融与科技产业良性循环,增强区域创新能力。

科技创新债券不仅在银行间债券市场发行交易,也在交易所债券市场发行交易。

今年以来,交易所债券市场连续放“大招”,推出系列举措,发挥金融工具对科技创新、绿色低碳和民营企业发展的作用,青岛企业也积极响应。

5月30日,山东融发腾达产业发展集团有限公司在上交所发行青岛首单高成长产业债暨新政后首单科技创新公司债券5亿元;6月3日,青岛融合产业发展集团有限公司在上交所发行科技创新债券8亿元。

此外,青岛还有部分项目已获沪深交易所无异议函,相关债券募集资金将主要投向科技创新领域,用于科技创新领域相关的研发投入、购买知识产权以及项目建设、并购、运营等支出。

青岛企业发力交易所科技创新公司债券,契合青岛“10+1”创新型产业体系发展需要,也是加快培育新质生产力、服务国家战略的生动实践。

AIC“耐心资本”加速入青

从去年AIC股权投资试点范围扩大至包括青岛在内的18个城市,放宽投资金额和比例限制,到近期股份制银行筹建AIC接连获批,银行系AIC加速入局,为股权投资市场再添“源头活水”。

科技企业具有高投入、高风险、高回报、长周期的特征,与银行传统信贷风险偏好不匹配。AIC股权投资试点开辟了银行资金支持股权投资的新路径,AIC可以直接开展长期股权投资,以长期资本介入科技创新企业,同时充分利用母行的对公业务资源,精准识别优质科创项目,提供综合化服务。

6月30日,青岛市规模最大的AIC基金——青岛工融鼎汇华资创业投资基金完成工商注册,成为青岛第二只注册的AIC基金,也是青岛市首只AIC创业投资基金。

该基金由工银投资、青岛华通创投、市南区海诺投资共同发起设立,华通创投旗下私募股权投资机构青岛市科技风险投资有限公司担任基金管理人,总规模30亿元,首期规模10亿元。基金重点投向大数据(数据存储、数据分析、数据处理、数据安全等)、新一代信息技术、人工智能、智能装备等产业。

在此之前的4月3日,青岛市首只AIC基金——青岛融汇芯科企航私募股权投资基金完成注册,并于4月29日完成首个项目投资交割,投向国产智能座舱芯片项目,该基金也由此成为全省第一只完成项目投资的AIC基金。

2024年9月,青岛获批金融资产投资公司股权投资试点,其后,围绕青岛市“10+1”创新型产业体系设立,不到两个月的时间,工农中建交5家AIC相继宣布在青岛设立股权投资试点基金的合作意向,青岛率先成为18个试点城市中5家AIC股权投资试点基金合作意向全覆盖的城市。

在此之前的4月3日,青岛市首只AIC基金——青岛融汇芯科企航私募股权投资基金完成注册,并于4月29日完成首个项目投资交割,投向国产智能座舱芯片项目,该基金也由此成为全省第一只完成项目投资的AIC基金。

2024年9月,青岛获批金融资产投资公司股权投资试点,其后,围绕青岛市“10+1”创新型产业体系设立,不到两个月的时间,工农中建交5家AIC相继宣布在青岛设立股权投资试点基金的合作意向,青岛率先成为18个试点城市中5家AIC股权投资试点基金合作意向全覆盖的城市。

2025年以来,青岛AIC股权投资试点持续扩容,市委金融办统筹省、市、区三级平台公司与五大AIC对接,积极促成8只AIC股权投资基金签约青岛,总规模152.2亿元。

优化科技金融生态

不仅仅是新政策、新试点加速落地,青岛还通过财金协同发力,投贷联动、银担联动等,形成协同发展、资源共享、风险共担的服务体系,不断优化科技金融生态,提升金融支持科技创新力度,广度、精度。

针对“银行机构不敢贷、投资机构看不清”这一长期困扰科技型企业融资难题,此前,青岛在全国率先推出科技金融投(保)贷融资模式,引入投资机构、担保机构、保险机构参与科技型企业信贷融资联动,推动实现科技金融风向收益有效平衡。

今年以来,人民银行青岛市分行同市科技局、市财政局、市委金融办等部门深入金融机构,不断完善政策机制,将科技金融投(保)贷模式升级到投保贷、投资、跟贷、保贷4种模式联动,财政贴息叠加的“4.0版本”,持续为科技型企业发展提供投贷新动能。截至5月末,已累计为1188家次科技型企业发放贷款58.9亿元。

政府性融资担保对于解决科技创新企业融资难题,促进科技成果产业化,具有“四两拨千斤”的作用。

人民银行支农支小再贷款政策,为法人银行提供低成本央行资金,显著降低企业融资成本。6月份,人民银行青岛市分行联合青岛融资担保集团,分别单列50亿元的再贷款专项额度和融资担保额度,创设青科融担特色融资模式,助力抵质押物匮乏的轻资产科技型企业获得低成本信贷资金支持。

目前,青岛融资担保集团构建起全方位服务科技创新企业的担保体系,服务科技创新企业的担保余额已突破18亿元,惠及企业数量持续攀升。

第三轮中央生态环境 保护督察在山东

中央生态环境保护督察群众信访举报 交办和边督边改情况(第三十三批)

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报7月11日讯 截至7月11日,中央第三生态环境保护督察组交办我市第三十三批40件信访件,已办结17件,阶段性办结16件,未办结7件。根据督察要求,现予以公开。

具体办理情况详见
青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)。



啤酒节即将开启,“斟满”夏日滋味



■第35届青岛国际啤酒节将于下周开幕,青岛金沙滩啤酒城早已热闹非凡。夜幕降临,灯光秀与裸眼3D交相辉映,动态艺术氛围扑面而来;星光大道上,全新花艺景观带点缀其间,散发浪漫气息。空气中弥漫着麦芽的香气,酒杯碰撞间,满是游客们的欢声笑语。

梁超 摄影报道

青岛啤酒节今年新增老城区特色会场

大鲍岛区域将打造可逛可品可住可忆的节庆氛围

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报7月11日讯 11日下午,第35届

青岛国际啤酒节老城会场(大鲍岛)

新闻发布会将在市北区举行。记者自发布

会获悉,作为今年新增的特色会场,青岛老城会场(大鲍岛)将以“国际范、体验感、文化味”为特色,拟定于7月18日至8月16日举办,打造“可逛、可品、可住、可忆”的节庆氛围,邀八方宾客共酿老城新生的醇香故事。

这是一场全民参与的文化节。大鲍岛啤酒主题花园转型为多元啤酒美食综合体,营造“啤酒+美食+演艺+露天影院”的体验模式,即墨路美食街、博山路广场、易州路广场形成“日逛夜游”动线,构建出“一步一景、一街一世界”的立体狂欢空间。啤酒节期间,将举办市北区2025年

邻居节暨“醉邻里·里院家宴”,“老街坊”与新市民举杯共话,复刻老青岛“街坊宴”的温情场景。

这是一场文旅融合的艺术节。啤酒节期间,大鲍岛将举办350余场演出,中央音乐学院琵琶演奏家章红艳及歌唱家蔡国庆、王宏伟等艺术家领衔打造线上线下下互动的视听盛宴,行进式打击乐专场穿行老街巷。全民欢动“艺”起来——2025高雅艺术进历史城区艺术季将话剧、民乐、现代舞引入历史街区,实现“建筑可阅读,艺术可触摸”。“啤酒交易所”以啤酒实时“交易行情”金融玩法重塑消费场景;啤酒加“油”站突破性融合加油站视觉符号与啤酒服务,解锁社交新体验。浪里个郎IP装置、李村路气模海洋球乐园也将亮相,让老城街巷变身开放式IP潮玩博物馆。

这是一场好玩有趣的惠民节。啤酒节期间,大鲍岛将常态化开办歌舞演出、酒王争霸赛等活动,结合NPC沉浸式巡游、复古铛铛车快闪等场景化演绎,实现历史街区的时空穿越体验。街区联动青岛1903打造青岛啤酒情绪发酵厂,首创科技感与趣味性兼具的“情绪调酒”沉浸式装置,让市民游客在玩乐中解锁专属啤酒节的情绪价值。

这是一场生态持续的啤酒节。啤酒节期间,市北区将创新“节庆+商业”“文化+旅游”深度融合模式,整合酒店、景区等资源,联合16家酒店推出住客专享福利,面向部分中韩航班游客推出登机牌专属福利,发布“啤酒+旅游”特色线路,形成节庆与商业相互促进、共同繁荣的良好局面。

第四届无畏契约 全国总决赛青岛开赛

8支精英战队冲击冠军

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报7月11日讯 11日,第四届无畏契约全国大赛总决赛在青岛凤凰之声大剧院火热开赛。作为国内顶级全民电竞赛事,本届大赛集结8支精英战队赶赴线下,他们将在为期三天的总决赛舞台上展开激烈角逐,向冠军宝座发起全力冲击。

参加总决赛的8支战队,凭借卓越的团队协作能力、精湛的个人操作技巧以及独特的战术体系,经过层层选拔与激烈竞争脱颖而出。

除了充满激情的总决赛赛事,大赛期间组织者还精心安排了各类型表演赛。无畏契约手游线下全民solo赛将于7月12日至13日在奥帆中心国际会议中心广场举行,参与比赛和现场互动即可获得精美礼品。

推动游艇走进千家万户

潍柴·2025青岛国际游艇大会
暨青岛国际游艇展举行

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报7月11日讯 11日,潍柴·2025青岛国际游艇大会暨青岛国际游艇展举行,万人航海游艇帆船体验等活动同期举办,推动游艇走进千家万户,助力青岛打造国际滨海旅游目的地。

大会汇聚中日韩、东南亚及奥地利的专家学者、政府领导、展商代表等150多人,共同探讨中国游艇制造业发展、当前游艇行业面临的难点痛点及中国游艇品牌发展之路,推动中国游艇大众化消费。会上,中日韩三方联合启动2026“亚太杯”帆船拉力赛,标志着青岛这座帆船之都再添一场国际帆船赛事;奥地利斯太尔与青岛奥海特帆船签署技术协议;为新加入中国休闲游艇发展联盟的6家新成员举办了授牌仪式;举办了青岛市邮轮游艇协会成立十周年表彰仪式。